Wechsel von Wohnplätzen
Dem Modell der Doppelresidenz wird immer wieder vorgeworfen, dass Kinder so häufig den Wohnort wechseln müssten. Ein Vergleich: 

Doppelresidenz
Beim häufig gewählten Modell des wöchentlichen Wechsels müssen Kinder 4 x pro Monat wechseln. In diesem Modell am Freitag z.B. nach der Schule. 
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= 4 x Wechsel in 4 Wochen. Manche Jugendliche wechseln nur noch 1 x alle 14 Tage. 
Klassisches Besuchsmodell

Alle 14 Tage von Freitag bis Sonntag Abend. 
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= 4 x Wechsel in 4 Wochen

Besuchsmodell nach neuen Gesetzesbestimmungen
Nach neuem Gesetz sollen Kontakte möglichst Zeiten der Freizeit und des Alltags enthalten (§ 187 Abs. 1). Z.B.: Alle 14 Tage ein Wochenende Freitag ab Schule bis Sonntag Abend plus einen Tag alle 14 Tage unter der Woche von Montag ab Schule bis Dienstag zur Schule.
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= 8 Wechsel in 4 Wochen
Doppelresidenz

Erst bei einem Wechsel drei mal die Woche mit alternierendem Wochenende kommt es zu mehr Wechseln als beim klassischen Modell. 
Gegenüber dem klassischen Modell der 14-tägigen Kontakte wird es primär bei Kleinkindern angewandt. 

Vorteil. Das Kleinkind, für welches Zeiträume von 14 Tagen völlig unüberschaubar und unendlich lange sind (stellen sie sich vor, sie müssen ihrem 3 jährigem Kiind erklären es müsse noch 12 mal schlafen bis es den Vater wieder sieht) hat häufigen intensiven Kontakt zu beiden Elternteilen und verliert so keinen aus den Augen. 
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= 12 Wechsel pro 4 Wochen

Pototschnig Anton

Obmann Plattform Doppelresidenz
